



# 破案快刀手 活好话不多

翔安公安分局刑侦大队民警  
郭东毅行动迅速,人称“背影哥”

晨报记者 陈晓青 通讯员 于鲁川

翔安公安分局刑侦大队民警郭东毅平时话不多,却是破案快刀手,在“小案快打”中,屡屡

刷新破案时效。骁勇善战的他,面对抓捕过程中的危险,总是迎难而上、冲在前头。如今,他的威名让违法犯罪分子闻风丧胆。

## 来去匆匆,人称“背影哥”

“收网了!大伙儿五分钟后在楼下集合!”在翔安公安分局刑侦大队,几乎每天都能听到郭东毅召集辅警出动的声音,但在分局办公室,很少能见到他的身影。

“这小子总是冲在最前面,上一秒还坐在一旁,下一秒就倏

地窜出去了,只留个背影给我们。”在同事眼中,郭东毅每天不是在抓犯罪嫌疑人,就是在研判如何实施有效抓捕,可能一周都见不到他几次。由于看得最多的是郭东毅匆匆进出办公室的背影,大伙儿都叫他“背影哥”。

## 从汽车图案发现线索

今年3月初,郭东毅所在的刑侦大队接到一起案件:马巷一厂房近两吨的铁扣件和铝合金一夜之间不翼而飞,损失约4万元。

郭东毅立即介入调查。在一段公共视频中,他看到了一辆非常可疑的越野车。“这辆车停在工地外面,案发后就离开了现场。”郭东毅表示,失窃的铝合金门窗量大,且很重,参与搬运的应该不止一人。

然而,盗窃嫌疑人十分狡猾,没有在现场留下有价值的线索。郭东毅拓宽思路,一方面尝试以车找人,另一方面继续扩大侦查范围。就在相关工作持续推进时,一辆停在路边的共享汽车给了他“灵感”。“我是在下班回家的路上看到共享汽车的,其车

门上图案的形状像极了那辆可疑车辆。”郭东毅说。

经过一个多月的跟踪研判,4月28日,郭东毅带队抓获流窜在厦、漳、泉多个工地盗窃物资的7名盗窃、销赃嫌疑人。经调查,这7人是来自同一个县城的老乡。

“他们中有的可以说是‘老搭档’,一起入狱,出来后又一起重操旧业。”郭东毅告诉记者,这个盗窃团伙都在晚上作案,没车就租用共享汽车,一晚上至少跑三趟,十分“勤劳”。

据了解,该团伙反侦查经验丰富,作案时佩戴口罩,且特意放下车辆遮阳板,还套过假车牌,找监控死角翻墙潜人。随后,郭东毅又挖出该团伙作案10余起,涉案金额10余万元。



郭东毅说,平时都穿便服,难得穿警服。  
记者 陈晓青 摄 P205124245

### 【人物名片】

郭东毅,生于1988年,厦门翔安人,2012年10月开始参加公安工作,现为翔安公安分局刑侦大队侵犯财产侦查中队三级警长。自参加刑侦工作至今,参与抓获嫌疑人1200余名,帮助破获案件上千起。因工作成绩突出,个人荣立“三等功”两次,先后被评为“优秀共产党员”一次、“爱岗敬业先进个人”三次。



行动前,郭东毅与辅警讨论布线情况。记者 陈晓青 摄 P205124240

## 抓捕快准狠

为了破案,郭东毅经常加班加点,在纷繁复杂的线索中寻找蛛丝马迹。

去年9月8日晚,任女士遇圈套投资比特币,三天内被骗36万元。郭东毅根据任女士提供的线索,立即紧紧围绕投资平台、资金流向等关键环节,抽丝剥茧,展开细致调查,帮助任女士取证。

“一旦找到证据,锁定嫌疑人的身份信息后,就要迅速收网。”在郭东毅看来,要想抓捕行动“快、准、狠”,前期准备工作不能少,他从来不打无准备之战。

“带队冲进他们的藏匿窝点时,还是挺震撼的,从没见过那么多现金。”原来,郭东毅等人在抓捕现场缴获了超76万元现金、30余张银行卡和5部作案手机。郭东毅回忆,9月17日上午,他们在厦门某小区出租屋内一举将涉嫌诈骗的嫌疑人王某等5人抓获,并依法对他们进行刑事拘留,进一步深挖案件细节。

S0513015

## 一举打掉11人犯罪团伙

郭东毅抓盗贼有一手,捣毁网络诈骗团伙也不含糊。今年4月初,他接到一条利用网络裸聊进行敲诈勒索的案件线索,随后,在市局刑侦支队、分局网安部门的协助下,查清了以犯罪嫌疑人蔡某、陈某为首,利用裸聊敲诈勒索的11人犯罪团伙。

“这其中是有套路的。”郭东毅介绍,蔡某与陈某为该团伙的发起者。经过培训后,团伙成员利用交友软件发布引诱性图文,并留下QQ号,待受害人添加QQ好友后,再以年轻女子的身份与其聊天。

郭东毅说,如果受害人十分“上路”,团伙成员就会用预先准备好的美女裸聊视频引诱受害者裸聊,并将对方的视频录制保存。待聊天结束后,再诱骗受害人安装带有木马病毒的软件,从中套取受害人手机通

讯录里的个人资料,通过向受害人发送其裸聊视频、通讯录截图恐吓威胁,迫使受害人花钱消灾。

“收网前,我们经过前期缜密侦查,掌握了许多犯罪嫌疑人的作案证据。在确定团伙成员的藏匿地点后,就迅速集结警力实施抓捕。”4月21日20时,郭东毅赶赴泉州惠安,经过紧张摸排,在一处工厂内将蔡某等7名嫌疑人抓获。经现场突击审讯,民警随后在泉州市区将杜某等其余3名团伙成员抓获。次日凌晨,警方乘胜追击,在厦门某酒店内将主要成员陈某抓获。至此,该犯罪团伙成员全部落网。

经查,蔡某等人以“裸聊”为名义对受害人进行敲诈勒索。据了解,有50余名受害者被该团伙实施敲诈勒索,涉案金额10万余元。



郭东毅在研判案情。资料图